UMDSZ XXI. Közgyűlése


Az Ukrajnai Magyar Demokrata Szövetség XXI. Közgyűlésének
jegyzőkönyve
Beregszász, 2014. december 13.

Lőrincz P. Gabriella költő elszavalta Kosztolányi Dezső adventi versét, majd meggyújtotta a koszorún a harmadik gyertyát.

Dr. Tóth Mihály tiszteletbeli elnök lépett a szószékhez és megnyitotta az UMDSZ XXI. Közgyűlését:

– Tisztelt Közgyűlés! Szívből köszöntöm vendégeinket, küldött társainkat. Az UMDSZ XXI. Közgyűlését megnyitom. Kérem, hallgassuk meg az ukrán és a magyar himnuszt. (Elhangzottak a himnuszok). A további munka folytatásához, Alapszabályunk értelmében meg kell választani a Közgyűlés levezetését irányító elnököt. Az országos elnökségünk Zubánics Lászlót javasolja. Szavazásra teszem fel a kérdést. 

— Ki van mellette?

— Ki van ellene?

— Ki tartózkodott?
1. sz. határozat: Megállapítom, hogy ellenszavazat nélkül egyhangúan Zubánics Lászlót választották meg a Közgyűlés levezetését irányító elnökké. Felkérem Zubánics Lászlót, hogy a továbbiakban vegye át a Közgyűlés munkájának irányítását.
Zubánics László elfoglalta a helyét az Elnökségben (dr. Tóth Mihály helyet foglalt a teremben). Zubánics László köszöntötte a jelenlévő közgyűlési küldötteket és vendégeket, majd a következő javaslattal fordult a Közgyűléshez: 

a) Javaslom, hogy a Közgyűlés levezetését irányító elnökségbe a következő küldött-társainkat válasszuk meg: dr. Tóth Mihály, Kocsis Mária. Ebben a sorrendben szavazásra teszem a kérdést: 

— Ki van mellette?

— Ki van ellene?

— Ki tartózkodott? 

2. sz. határozat. Megállapítom, hogy dr. Tóth Mihályt és Kocsis Máriát egyhangúan a Közgyűlés levezetését irányító elnökség tagjai lettek. Felkérem őket, hogy foglalják el helyüket. 

b) Szervezési kérdéskörébe tartozó másik javaslatom az, hogy Kocsis Máriát válasszuk meg a jegyzőkönyv-vezetőnek.
— Ki van mellette?

— Ki van ellene?

— Ki tartózkodott? 
3. sz. határozat.  Megállapítom, hogy egyhangúan megválasztottuk a jegyzőkönyv-vezetőt, felkérem, hogy lássa el a feladatát. Bejelentem, hogy a Közgyűlés munkájáról hangfelvétel készül. 

- Mint ismeretes, alapszabályunk szerint a Közgyűlés határozatképességéhez a küldöttek kétharmada jelenléte szükséges. A Közgyűlés határozataihoz a jelenlévő küldöttek szavazatainak többsége szükséges. A határozatképesség megállapításához felkérem az UMDSZ ellenőrző és mandátumvizsgáló bizottságát, hogy fáradjon le az előtérbe és a regisztrátoroknál (vezetőjük Doma Erika) vizsgálja meg a jelenléti íveket, majd a határozatképességről tegyen jelentést a közgyűlésnek: 
Az UMDSZ ellenőrző és mandátumvizsgáló bizottsága az alábbi összetételű:
Elnöke: Fodor Béla (Dercen)

Tagjai: Csulák Ernő (Gut), Nagy Hajnalka (Badaló).

Ebben a sorrendben szavazásra teszem fel a kérdést: 
— Ki van mellette?

— Ki van ellene?

— Ki tartózkodott?
4. sz. határozat. Megállapítom, hogy ellenszavazat és tartózkodás nélkül megbíztuk az ellenőrző és mandátumvizsgáló bizottságot, hogy keresse fel a regisztrációs bizottságot, amelynek Doma Erika az elnöke és vizsgálják meg a jelenlévő küldöttek mandátumát. 
A beszámolók és hozzászólások után a testület elnöke tegyen jelentést a Közgyűlésnek. 

- A továbbiakban még egy pillanatot szenteljünk a szervezési kérdéseknek, engedjék meg, hogy név szerint köszöntsem díszvendégeinket, akik jelenlétükkel megtisztelték Közgyűlésünket.

A Közgyűlés küldötteinek nevében is köszöntöm azokat a közjogi méltóságokat, parlamenti képviselők, pártok, civil szervezetek vezetőit, képviselőit, akik személyes jelenlétükkel megtisztelték Közgyűlésünket: 

Magyarországról: 

· Szalipszky Endre urat, Magyarszág beregszászi főkonzulját;
· Vida László urat, Magyarország Ungvári Főkonzulátusa vezető konzulját;

· Dr. Nagy Ignác urat, Magyarország Beregszászi Konzulátusa konzulját;

· Szilágyi Péter urat, a Miniszterelnökség Nemzetpolitikai Államtitkárság kabinetfőnökét;
· Dr. Meszerics Tamás urat, a Lehet Más a Politikai európai parlamenti képviselőjét;
· Dr. Apáti István országgyűlési képviselő urat, a Jobbik Magyarországért Mozgalom alelnökét;
· Dr. Legény Zsolt országgyűlési képviselő urat, az MSZP frakcióvezető-helyettesét;
· Kereskényi Gábor urat, a Romániai Magyar Demokrata Szövetség parlamenti képviselőjét;

· Köteles László urat, a Magyar Közösség Pártja elnökségi tagját, a Csemadok alelnökét;

· Sebők Timeát, az Országgyűlés LMP-frakciójának nemzetpolitikai szakértőjét;
Kárpátaljáról:

· Tokár Ljudmila asszonyt, Beregszász megyei jogú város alpolgármesterét;
· Horváth László urat, a Beregszászi Járási Tanács alelnökét;

· A Kárpátaljai Megyei Tanács képviselőit: Medvigy István, Péter Csaba, Rezes Károly urakat. A városi és járási képviselőket, önkormányzatok vezetőit, illetve a polgármestereket.

· Köszöntöm a történelmi egyházak megjelent képviselőit, köztük: Ft. Zán Fábián Sándor urat, a Kárpátaljai Református Egyház püspökét. 

· Köszöntöm a társadalmi szervezetek, intézmények, civil szervezetek képviselőit, vezetőit.
· Köszöntöm a sajtó itt megjelent képviselőit, s mindenkit, aki jelenlétével megtisztelte közgyűlésünket. 

- Ezután Zubánics László levezető elnök megerősítés céljából beterjesztette az UMDSZ elnöksége által javasolt napirendet és ügyrendet. 
Az ügyrend szerint a közgyűlés munkáját 2 óra 30 perc alatt kell lebonyolítani, az elnöki beszámolóra 20 percet, az egyéb beszámolókra 5–5 percet, a köszöntésekre és hozzászólásokra 3–5 percet, másodszori hozzászólásra 3 percet javasolt jóváhagyni.
10.30  A küldöttek regisztrációja.

11.00  Szavalat. A közgyűlés megnyitása. Himnuszok.
11.10  Szervezési kérdések. A határozatképesség megállapításáról való intézkedés.
11.15  Gajdos István beszámolója.
11.35 Az ellenőrző és mandátumvizsgáló bizottság tájékoztatója a mandátumvizsgálat eredményéről. A határozatképesség megállapítása.
11.40  Az ellenőrző és mandátumvizsgáló bizottság beszámolója.

11.45 Az etikai és szabályzat-felügyelő bizottság beszámolója.

11.50 Felszólal: Szilágyi Péter, a Miniszterelnökség Nemzetpolitikai Államtitkárság kabinetfőnöke.

11.55 Felszólal: Dr. Meszerics Tamás, a Lehet Más a Politikai európai parlamenti képviselője;

12.00 Felszólal: Dr. Apáti István országgyűlési képviselő, a Jobbik Magyarországért Mozgalom alelnöke;

12.05 Felszólal: Dr. Legény Zsolt országgyűlési képviselő, az MSZP frakcióvezető-helyettese;

12.10 Felszólal: Kereskényi Gábor, a Romániai Magyar Demokrata Szövetség parlamenti képviselője;

12.15 Felszólal: Köteles László, a Magyar Közösség Pártja országos elnökségének tagja, a Csemadok alelnöke.

12.20. A beszámolók megvitatása, hozzászólások.
12.40 Szavazás a beszámolókról.

12.45  Határozatok elfogadása. Tisztújítás. 

Az UMDSZ elnökének és alelnökeinek megválasztása. 

Az UMDSZ tiszteletbeli elnökének megválasztása. 

Az UMDSZ elnökségének megválasztása.

Az ellenőrző és mandátumvizsgáló bizottság megválasztása.

Az etikai és szabályzat-felügyelő bizottság megválasztása.

13.15 Egyéb kérdések.

A közgyűlés politikai nyilatkozatának ismertetése és jóváhagyása.

13.25 Az Ukrajnai Magyar Demokrata Szövetség Nemzeti Tanácsának ülése.
Ebben a sorrendben szavazásra tette fel a kérdéseket:
 
— Ki van mellette?
— Ki van ellene?

— Ki tartózkodott?
 
5. sz. határozat. Megállapítom, hogy ellenszavazat és tartózkodás nélkül elfogadtuk a Közgyűlés napirendjét és munkarendjét.

- Alapszabályunk 3.4.5. pontja értelmében a Közgyűlés kizárólagos hatáskörébe tartozik az elnök, a Nemzeti Tanács elnöke, az Ellenőrző-mandátumvizsgáló és az Etikai-szabályzatfelelő bizottság elnökei beszámolójának meghallgatása. Mivel a 2011. december 11 és 2014. június 26. közötti időszakban Gajdos István töltötte be a Szövetség elnöki tisztségét, ebből kifolyólag felkérjük egy beszámoló megtartására.
Elfogadott munkarendünk szerint felkérem Gajdos Istvánt, hogy tartsa meg beszámolóját az elnöki ciklusában végzett munkájáról. 
Következik Gajdos István elnöki beszámolója.

Tisztelt küldöttek, vendégek, barátaim!

Nagy szeretettel köszöntöm Önöket, titeket mai tanácskozásunkon. Örülök, hogy újra találkozhatunk, hogy megoszthatjuk egymással gondolatainkat, a bennünket foglalkoztató problémákat.

Elmondhatom, hogy egy roppant mozgalmas és tragikus évet tudhat maga mögött Ukrajna, s vele magyar közösségünk. Nagyon sok minden történt az eltelt időszakban, s úgy néz ki, hogy a jövő év sem lesz kevésbé nyugodt. Ezért engedjétek meg, hogy ennek kapcsán megosszam veletek gondolataimat.

Elsőként képviselői munkámról szólnék, ami igencsak kurtára sikeredett, hiszen 5 helyett mindössze két évet dolgozhattam az ukrán törvényhozásban az előrehozott választások miatt. Nem szeretném hosszan taglalni ezt, hiszen részletes beszámolót tartottam a Nemzeti Tanács legutóbbi ülésén, amelyről tájékoztattak mind az írott, mind az elektronikus média, a közösségi oldalak.

Röviden tehát: – 36 törvénytervezet szerzője, illetve társszerzője vagyok, ezekből eddig 6 emelkedett törvényerőre;

– 14 esetben interpelláltam a törvényhozásban; 5 alkalommal a szónoki emelvényről, 18 alkalommal pedig helyemen felszólalva emeltem szót a közösségünket foglalkoztató problémák kapcsán;

– az utóbbi évek jelentős vívmánya az új nyelvtörvény elfogadása, aminek eredményeként Ukrajna komoly lépést tett az európai kisebbségvédelmi szabványoknak az országban történő érvényesítése felé.

– kiemelt jelentőséggel bír, hogy a Legfelső Tanács a múlt év novemberében — többek között az én kezdeményezésemre — magyar közösségünk számára kedvezően módosította a választási törvényt. Ennek nyomán lehetővé, sőt, kötelezővé vált, hogy magyar többségű választókerületet hozzanak létre Kárpátalján. Más kérdés, hogy az új hatalom nem tartotta ezt be az idei választások alkalmával.

– az új felsőoktatási törvény elfogadásakor a parlament szerkesztett formában figyelembe vette módosító javaslataimat. Rögzíti például, hogy akik magyarul tanultak, azok számára lefordítják a tesztfeladatokat, illetve magyarul tehetik le ők a felvételi vizsgákat. A parlament elfogadta azon javaslatomat is, amellyel egyszerűsödik a külföldön szerzett diplomák és tudományos fokozatok honosítása;

– felhívtam az oktatási tárca és az illetékes főhivatalok figyelmét az ukrán nyelv oktatása tökéletesítésének fontosságára, az ehhez szükséges kísérleti tantervek és tankönyvek jóváhagyására, illetve kinyomtatására. Beregszászban és a Beregszászi járásban ebben a tanévben, kísérleti jelleggel, már e szerint tanítják az államnyelvet az 5. osztálytól. De kértem a kétnyelvű bizonyítványok biztosítását is;

– rendelet-tervezetet nyújtottam be a „malenykij robot” áldozatainak rehabilitálásáról, amelynek elfogadása esetén az ukrán törvényhozás bűnös jellegűnek nyilvánította volna a magyarok és németek elleni megtorlásokat;

– igyekeztem eljárni a történelmi egyházakat, a jótékonysági szervezeteket foglalkoztató problémák megoldása érdekében. Szorgalmaztam a falusi, a bor- és a termálvízre épülő turizmus, szőlészet és a borászat fejlesztését;

– Ukrajna államfőjéhez, illetve a védelmi tárca vezetőjéhez fordultam az ország keleti régióiban zajló terrorellenes műveletek ügyében, illetve a mozgósítás kapcsán. Javasoltam például, hogy csak önkénteseket vonjanak be a terrorellenes műveletbe, illetve azt, hogy a többi, Kárpátalján mozgósított tartalékos csak megyénk területén teljesítsen szolgálatot;

– képviselőtársaimmal külön törvénytervezetben kezdeményeztük, hogy az állampolgárok kérésére a személyi igazolványokban, illetve a születési bizonyítványokban tüntessék fel a tulajdonosok nemzetiségét;

– kezdeményezésemre a Legfelső Tanács határozatot fogadott el Beregszász alapítása 950. évfordulójának országos szinten való méltatásáról;

– a parlamentben tiltakoztam a szélsőséges megnyilvánulások ellen, így a beregszászi félelemkeltő fáklyás menetelés kapcsán, szóltam a vereckei honfoglalási emlékmű védelmében stb.;

– szorgalmaztam a kárpátaljai határátkelők modernizálását, újak létesítését, a Beregszászt elkerülő út építésének befejezését, a makkosjánosi hulladéklerakó és feldolgozó építésének megkezdését; a megyei közútkezelő hatékonyabb működését stb.;

A közel két év során kiemelt figyelmet fordítottam a választópolgárokkal való kapcsolattartásra is. Ennek céljából képviselői irodát működtettem Kijevben, Beregszászban, Ungváron, Dercenben.

Tisztelt megjelentek!

A továbbiakban az UMDSZ ügyeiről szólnék, annak fényében, hogy ez év júniusában lemondtam az elnöki tisztségről. Szólnék röviden az elmúlt 12 év fontosabb politikai történéseiről, de ezt megelőzően két mondatban visszatekintenék országos szövetségünk múltjára is.

Az 1991-ben alakult UMDSZ bő egy évtizedig egyfajta ernyőszervezetként működött. Politikailag gyakorlatilag inaktív, számottevő egyéni tagság nélküli szervezetként nem mérette meg magát a választásokon sem.

2002-ben, elnökké választásomat követően nyitottunk utat az egyéni tagság előtt, s e nyitással párhuzamosan jött az aktív politikai szerepvállalás. A választásokon elért eredményeknek köszönhetően pedig politikai súlya lett szövetségünknek, egyre inkább számoltak vele.

El kell mondani, hogy mindeközben megőriztük azt az ernyő-jelleget, amit indulásakor kapott az UMDSZ. Fontosnak tartom azonban megjegyezni, hogy a különböző szervezetek és szövetségek mellett a különböző politikai nézetek és irányvonalak, platformok is békésen megfértek és megférnek egy fedél alatt nálunk. Szövetségünk tagjai között ugyanis vannak bal és jobboldali nézetűek, vannak liberálisok és konzervatívok, illetve népnemzetiek. Alapelvünk ugyanis mindig az volt, hogy nem az embereket, hanem a nézeteket kell ütköztetni.

Ezért is tudtunk annak idején alternatívát felkínálni a kárpátaljai magyarságnak, ezért is tudtuk befogadni a másként gondolkodókat. Ezért is tudtuk befogadni a különböző pártokhoz tartozókat is mindaddig, amíg saját pártot nem alapítottunk. Egyetlen követelményt támasztottunk ugyanis: azt, hogy tagjaink akarjanak tenni magyar közösségünkért, járuljanak hozzá megmaradásának szavatolásához!

Ez vezérelt bennünket azon törekvésünkben is, hogy együttműködjünk mindazon ukrajnai politikai erőkkel, amelyek felvállalták a kisebbségek jogainak védelmét, érvényesítését.

Ez vezérelt bennünket akkor is, amikor meghirdettük, hogy az UMDSZ-nek együtt kell működnie a mindenkori magyarországi kormánnyal, az anyaországi pártokkal is. És ez vezérelt akkor is, amikor együttműködést javasoltunk a másik kárpátaljai magyarságszervezetnek.

Az eltelt időszakban, akárcsak mindannyiunk életében, voltak remek időszakok, s voltak olyanok is, amikor folyamatosan küzdenünk kellett azért, hogy megmaradjon nyelvünk, magyar közösségünk.

A 2004-es, úgynevezett „narancsos” forradalmat követően például az akkori hatalom folyamatosan támadta kisebbségi jogainkat, így iskolarendszerünket. Nagyon jól emlékszünk még azokra az időkre, amikor az államnyelv oktatásának tökéletesítése ürügyén nem kevesebbet akartak, mint a nemzetiségek nyelvén folyó oktatás, így a magyar oktatási hálózat felszámolását. Jól emlékszünk még arra, amikor fokozatosan ukrán nyelven kellett volna oktatni a tantárgyakat a magyar iskolákban és ukránul kellett volna felvételizniük a magyar végzősöknek is. S jól emlékszünk még arra, amikor azt is megpróbálták betiltani, hogy gyermekeink magyarul szóljanak egymáshoz a szüneteken a magyar tannyelvű iskolákban. Ez volt az az időszak, amikor még nemzeti jelképeink használatára vonatkozó jogainkat is igyekeztek megkérdőjelezni.

Hála Istennek, 2010-től, azt követően, hogy a velünk együttműködési megállapodást kötő új elnök és csapata került hatalomra, jobbra fordultak kisebbségi ügyeink.

Az említett megállapodásban az ország későbbi elnöke vállalta, hogy a magyar oktatási rendszerünket, illetve nyelvhasználatunkat azt megelőzően sújtó rendeletek, utasítások visszavonását, mi több, külön pontban szerepelt a nemzeti kisebbségek, így a magyarság óvodáktól egyetemekig terjedő oktatási rendszerének megőrzéséhez, sőt, fejlesztéséhez szükséges jogi és gyakorlati feltételek megteremtése.

Helyet kapott benne például, hogy regionális szinten, tehát azokon a helyeken, ahol egy tömbben élnek a nemzeti kisebbségek, így a magyarok is, hivatalos státuszt kapna nyelvük, azaz a magyar is. Kötelezettséget vállalt egyebek mellett a nemzeti kisebbségek azon jogának szavatolásához, hogy szabadon fejlesszék és használják anyanyelvüket az oktatásban, a bíróságokon, az államigazgatásban, a médiában stb.

Partnerünk emellett vállalta azt is, hogy támogatást nyújt számunkra ahhoz, hogy magyar közösségünk visszanyerje parlamenti képviseletét.

Nos, ha reálisan, objektíven elemezzük a történéseket, akkor láthatjuk, hogy Ukrajna előző államfője be is tartotta ígéreteit, állta szavát. Valóban eltörölték a bennünket, nyelvünket, oktatási rendszerünket sújtó intézkedéseket, elfogadták az ígért nyelvtörvényt, ami még akkor is előremutató, ha végrehajtása akadozva folyt. Viszont volt rá remény, hogy évről évre, fokozatosan mind nagyobb részben megvalósuljon. Mára viszont leállt e folyamat, nincs továbblépés.

2012-től kezdődően személyemben ismét lett parlamenti képviselője közösségünknek.

S az sem mellékes, hogy az elnök pártja volt az, amely átvitte a törvényhozáson a választási törvényhez javasolt azon módosító indítványomat, amely előírta, hogy ismét legyen magyar többségű választókerület Kárpátalján.

Bárki bármit mond, nem kell szégyellnünk e megállapodást, hiszen sikerült belőle kihoznunk szinte a maximumot. S nem árt, ha ennek kapcsán felidézzük Churchill azon híres mondását, ami szerint Angliának nincsenek örök barátai, Angliának nincsenek örök ellenségei, Angliának érdekei vannak. Mi a magunk részéről magyar közösségünk érdekeit tartottuk szem előtt, s ezzel le is lehet zárni e témát.

Kedves barátaim! A sors úgy hozta, hogy a 2010-es esztendő egyfajta vízválasztó volt az anyaország vezetéséhez fűződő kapcsolatainkat tekintve is.

Azt megelőzően, a szocialista-liberális kormányok regnálása idején annak voltunk tanúi, hogy a budapesti vezetés bár inkább velünk szimpatizált, mégis kínosan ügyelt arra, hogy a támogatásokat szinte patikamérlegen mérve paritást tartson fenn e téren: ugyanúgy támogasson bennünket, mint a másik kárpátaljai magyar szervezetet.

Ebben az időszakban sikerült számos, közösségünk számára hasznos projektet lebonyolítanunk, illetve beindítanunk. Támogathattuk a magyar iskolarendszert kezdve az óvodáktól egészen az egyetemig, támogathattuk a civil kezdeményezéseket, a magyarok lakta települések önkormányzatait, számos jó ügyet.

2010-ben azonban rossz irányt vettek a dolgok. Az Orbán-kormány szakított az elődjei által teremtett hagyománnyal, s nyíltan a másik szervezetet kiáltotta ki egyetlen, stratégiai partnerének, nyíltan megfosztott bennünket gyakorlatilag minden anyaországi támogatástól. Mi több, nemes egyszerűséggel kizártak bennünket az annyit emlegetett nemzeti együttműködés rendszeréből. S tették ezt annak ellenére, hogy ugyanebben az évben az UMDSZ kétszer annyi képviselőt, illetve ötször annyi polgármestert vitt be a különböző szintű önkormányzatokba, mint a KMKSZ.

Eközben még hazug módon meg is vádoltak bennünket a magyar igazolványok kapcsán, még azt sem tették lehetővé, hogy ártatlanságunkat bizonyítva hivatalosan is ismertethessük érveinket.

2014-ben aztán jött az újabb fordulat: Ukrajnában győzött a Majdan, s akárcsak 2004 után, az új hatalom most is nyelvhasználati jogainkat vette elsőként célba: csak a hazai és a nemzetközi tiltakozó hullám akadályozta meg a számunkra fontos nyelvtörvény eltörlését... S nem lett magyar választókerület sem, akárcsak nem született döntés a „malenykij robot” 70. évfordulójáról való állami szintű megemlékezésről sem.

Barátaim! Különösen fájó számomra, hogy pusztán csak azért, mert az elűzött elnök szövetségesei voltunk, akarva-akaratlanul a vesztes oldalra kerültünk.

Eközben Magyarországon is választásokat tartottak, s abban reménykedtünk, hogy számunkra pozitív változás történik majd a nemzetpolitikában. Történtek ugyan személycserék, hangzottak el ígéretek, de látjuk, hogy ezek egyelőre nem igazolták reményeinket.

Annak vagyunk tanúi, hogy egy roppant veszélyes és aggasztó helyzet alakult ki mindezek nyomán: míg korábban bármi történt is Ukrajnában, az anyaország ott állt mögöttünk és fordítva is – hiába ignorált bennünket a regnáló magyarországi hatalom, Ukrajnában volt biztos szövetségesünk. Az idén azonban összeomlott ez a rendszer, s így háttér nélkül maradtunk. Csupán az anyaországi ellenzéki pártok képviselőinek bíztató szavai tartják a hitet bennünk.

Kisebb részben tehát az ukrajnai politikai helyzet miatt döntöttem úgy, hogy lemondok az UMDSZ elnöki tisztségéről. Nagyobb részben viszont, magyar-magyar viszonylatban az összefogás lehetőségének megteremtése vezérelt, illetve az, hogy megtörténjen a kiegyezés a regnáló budapesti hatalommal. Annál is inkább, mivel, ahogy említettem, változások történtek a magyar kormányban, s kaptunk jelzéseket is, illetve megújult a KMKSZ vezetése.

Most, hetek, hónapok elteltével jogos a kérdés: milyen eredményekkel jártak e kezdeményezéseim, mit tapasztaltunk azóta?

Nos, elmondhatom, hogy ebben az időszakban a magyar kormány részéről mindössze pár apró gesztus történt, illetve kicsit enyhült részükről a retorika. Budapesten fogadta az UMDSZ küldöttségét Wetzel Tamás, majd Semjén Zsolt is üzent nekünk. De ez utóbbira később visszatérnék.

Ennek ellenére el kell mondani, hogy a budapesti vezetés részéről „lájtosabb” formában ugyan, de tovább tapasztaljuk a kárpátaljai magyar egypártrendszer megteremtésére irányuló próbálkozásokat, folytatódik az ignorálás, a támogatásmegvonás.

Viszont ukrán vonatkozásban, úgy vélem, hogy csupán csak azért nem nehezedett ránk komolyabb nyomás az utóbbi időszakban, mert nem foglaltunk el sarkos álláspontot sem az elnökválasztáson, sem az előrehozott parlamenti választások kapcsán. Most viszont már szervezkednek, mert jönnek az önkormányzati választások. Sajtóhírek szerint ugyanis Ukrajnában még 2015 első felében megtarthatják ezeket, mégpedig új szabályokkal. Azaz 5 százalékra emelhetik a bejutási küszöböt, járási, városi megyei szinten pedig csak nyitott listák lesznek. Csupán községi szinten indulhatnak majd egyéni jelöltek.

Nos, elmondhatom, hogy ezek a módosítások több következménnyel járhatnak. Egyrészt, a tapasztalatok azt mutatják, hogy a kárpátaljai magyar pártok megyei szinten, illetve néhány más közigazgatási egységben még a 3 százalékos bejutási küszöböt is csak nehezen teljesítik, így, külön-külön indulva, az 5 százalék gyakorlatilag elérhetetlen. Egyfajta összefogási kényszer léphet tehát fel. Más dolog, hogy a másik szervezet részéről eddig mindig találtak okot kezdeményezéseink elutasítására, arra, hogy kihátráljanak az összefogás elől.

Tisztelt közgyűlés! Ezért is kell felelős döntést hozni a következő hetekben-hónapokban arról, hogy milyen formában veszünk majd részt a jövő évi helyhatósági választásokon. Indulunk-e megyei szinten, s ha igen, akkor kivel, vagy nem mérettetjük meg magunkat itt és csak a járási, városi, illetve községi szinteket célozzuk meg. De dönteni kell arról is, hogy az elégedetlenek élére állunk-e, azaz ellenzéki szerepet vállalunk, vagy beállunk valamelyik olyan hatalompárt mögé, amely kinyilvánítja együttműködési szándékát.

Ami az ellenzéki szerepet illeti, el kell mondani, hogy manapság Kárpátalján, közösségünk körében sok az elégedetlen ember. Hiszen ellenzik a háborút, s ezzel a besorozásokat, elégedetlenek a hrivnya romlásával, az áremelkedéssel, azzal, hogy szinte semmi nem történik a reformok, ezen belül a kisebbségi jogok teljesebb érvényesítését célozva sem. Bizonyára ezzel is magyarázható az idei alacsony választási részvétel a magyarok lakta településeken. De visszatérve az elégedetlenekhez, úgy vélem, hogy számuk, minden bizonnyal, csak növekedni fog a tervezett voksolásig. Még akkor is, ha elfogadják a reformokhoz szükséges törvényeket, illetve hozzá is látnak ezek megvalósításához. E reformok hatása ugyanis nem érződik majd ilyen rövid idő alatt. Ha pedig halogatják, vagy bármi más ok miatt nem kezdik el az átalakításokat, akkor az pláne az ellenzékiek malmára hajthatja majd a vizet.

Ahogy említettem, a második lehetőség az, hogy nyitunk valamelyik ukrán hatalompárt felé. Úgy vélem, hogy ennek akkor lenne igazán realitása, ha beindulnának a reformok, javulna a helyzet országon belül, nem csak szavakban, hanem a gyakorlatban is lépések történnének Európa felé, minden egyéb területen, így a kisebbségi ügyekben is.

S hogy tovább bonyolítsam a dolgot, megemlítenék még egy lehetőséget. Mérlegelni kell azt is, hogy az UMDSZ részt vegyen-e a választásokon, vagy inkább kivárásos állásponton legyen, mint ahogy az idei voksolások alkalmával tette. Ez is egy álláspont... Főleg a mostani, nagyon bonyolult ukrajnai politikai helyzetben érdemes megfontolni ezt. Igaz, ebben az esetben el kell gondolkodnunk azon, hogy miként induljanak polgármester-, illetve képviselőjelöltjeink? Nem ismerjük még, hogy milyenek is lesznek a játékszabályok a választásokon, úgyhogy egyelőre pihentessük ezt a verziót…

Barátaim! Az UMDSZ új elnöke, vezetése tehát nagy felelősséget vállal magára. Fel kell mérnie a helyzetet, össze kell raknia a választásokon induló csapatunkat, meg kell találnia a szükséges forrásokat. Kitartónak, következetesnek, de egyben kompromisszumkésznek kell lennie, megfelelően kell képviselnie szövetségünket a külvilág felé, de ezzel párhuzamosan el kell érnie a belső egységet is. Ami engem illet, köszönöm, hogy a beszámoló, jelölőgyűléseken sokfelé engem szerettek volna ismét látni szövetségünk élén. Az UMDSZ érdekei azonban, meglátásom szerint, jelenleg mást diktálnak…

S most térnék vissza a korábban általam említett Semjén-féle üzenethez. A magyar kormány miniszterelnök-helyettese bizalmas közvetítőkön keresztül jelezte, hogy az én személyem, úgymond, nem illik bele az anyaország vezetése és szövetségünk együttműködésének helyreállításába. Ezzel párhuzamosan azonban semmiféle konkrét ígéret nincs arra, hogy valóban kialakul az együttműködés az UMDSZ és a magyar kormány között.

Tehát azt szabják feltételül, hogy ne én vezessem a továbbiakban szövetségünket. Feltételezem, hogy „ciki” lenne nekik azzal egy tárgyalóasztalhoz ülniük, akit annak idején alaptalanul nemzetbiztonsági kockázatnak neveztek ők… Persze, a magunk részéről ragaszkodhatnánk személyemhez. A mostani helyzetben, illetve a helyhatósági választások előtt azonban mindenképpen el kell kerülnünk, hogy ránk süthessék annak bélyegét, hogy magyar szervezetként a magyar kormány ellen vagyunk, hogy nem halljuk meg az onnan érkező üzenetet. Egyébként nem tartom kizártnak, hogy egy újabb átverésről van szó. Ennek ellenére megér egy próbát. Remélem, nem lesz igazam...

Az elmondottak kapcsán megemlíteném, hogy az alap és középszintű szervezeteinkben két elnökjelölt neve merült fel, s azok egyike, úgy tűnik, megfelel a budapesti elvárásoknak. Ő pedig nem más, mint Zubánics László.

Ebből a megfontolásból úgy döntöttem, hogy nem jelöltetem magam. Kérem megértésüket, megértéseteket, kérem azt, hogy szövetségünk érdekében azok is Laci barátunkat támogassák, akik egyébként rám szavaztak volna. Mutassunk tehát egységet és erőt! A magam részéről mindenképpen megígérhetem: ahogy eddig is az UMDSZ-UMDP mellett voltam, ezután is támogatom minden erőmmel szövetségünket és pártunkat!

Tisztelt küldöttek, vendégek! Végezetül elmondanám, hogy nem volt könnyű számunkra az az út, amit az UMDSZ eddig megtett, amin közösen mentünk végig. Hiszem azonban, hogy teher alatt nő a pálma, ahogy együtt erősödünk, ahogy együtt fejlődünk. Az összefogás, a közös akarat lehet a garanciája annak, hogy ha eddig nem tudtak bennünket leradírozni a kárpátaljai politikai palettáról rosszakaróink, akkor ezután se tudjanak!

Ennek reményében kívánok további eredményes munkát a mai fórum minden résztvevőjének, köszönetet mondva a támogatásért, illetve Istentől megáldott Karácsonyt, békés és boldog új esztendőt kívánok Önöknek, nektek!

A továbbiakban a meghívott vendégek felszólalásai következtek. 
Szilágyi Péter kabinetfőnök (Miniszterelnökség, Nemzetpolitikai Államtitkárság) Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes üdvözletét hozta, s felolvasta Potápi Árpád János nemzetpolitikáért felelős államtitkár üzenetét. Mint az államtitkár írta, fontosnak tartja, hogy a nemzeti együttműködés jegyében az államtitkárság képviseltetve legyen a közgyűlésen. Négy éve indult az a nemzetegyesítő folyamat, amely nyilvánvalóvá tette a magyar közösségek összetartozását, egymás iránti kölcsönös felelősségviselését. A kölcsönösség kulcsszó, írta Potápi Árpád János, hiszen az egység megteremtéséhez nem elegendő az egyik fél jóakarata, a másik fél együttműködési szándékára is szükség van, ezzel is mutatva: a nemzetet érintő ügyekben azonos alapértékeket képviselnek. Ez különösen fontos Kárpátalján, Ukrajnában, egy olyan országban, amely súlyos politikai és gazdasági válsággal küzd. Ebben a helyzetben nem megengedett az öncélú, és egyes vezetők politikai karrierjét segítő tevékenység, amely egy egész közösséget veszélybe sodorhat. Egy érdekképviseleti szervezetnek mindig is, de különösen egy válság közepette felelősségteljesen kell eljárnia, válaszokat adva az új kihívásokra. Az együttműködést is újra lehet gondolni, amelyet a szemléletváltás és a megtisztulási folyamat csak segíthet. A magyar kormánynak olyan partnerekre van szüksége, amelyek megbízhatóan képviselik közösségeik érdekeit, s olyan vezetőkre, akik személyes tevékenységükkel hozzájárulnak az egység megteremtéséhez.
Dr. Meszerics Tamás, az LMP európai parlamenti képviselője tolmácsolta a párt vezetésének üdvözletét és támogatását. Kiemelte: az LMP olyan magyar politikai szervezetekben érdekelt, amelyek legitim módon kiállnak közösségük érdekei mellett. Pártja soha nem fog különbséget tenni e szövetségek között. Meggyőződése szerint a magyar politikának nem érdeke saját pártvitáit a határokon túlra exportálni. Az LMP ehhez tartja magát. A másik fontos feladatnak a béke megteremtését nevezte. Itt az ideje, hogy az ukrán vezetés tényleg elkezdje azt a munkát, amire szerződött, amit választási ígéreteiben megfogalmazott, s amit az Európai Uniónak s az Európa Parlamentnek is megígért. A reformok már nem odázhatók el.
Dr. Apáti István, a Jobbik alelnöke tolmácsolta Vona Gábor elnök és Szávay István alelnök üdvözletét. Mint megjegyezte, 2014-ben Magyarországon három választásra került sor, s ezen küzdelmek során a Jobbik a második legerősebb párttá vált. Egy 2018-ban vagy azt követően felálló jobbikos kormány azért fontos, hogy végre konszenzust teremtsen az anyaországon belül és jelenlegi határain kívül is. Nem azt fogják nézni, korábban ki milyen politikai erővel szimpatizált, milyen színeket képviselt, nem lesznek A és B kategóriás magyar emberek, szervezetek, iskolák, gimnáziumok, egyházközségek. A jelenlegi kettős helyett egy mérce lesz: a szülőföldön való megmaradásért és a helyi közösségek érdekében ki mit tesz le az asztalra. Sem faji, sem vallási, sem párthovatartozás alapján semmilyen különbséget nem fognak tenni emberek vagy szervezetek között. Véget kell vetni annak, hogy idegen érdekekért hulljon a magyar vér, annak, hogy a menekültek révén mesterségesen megváltoztassák a régió nemzetiségi összetételét. Hangsúlyozta: a külhoni magyarok, magyar szervezetek, így az UMDSZ is mindig számíthat a Jobbikra.
Dr. Legény Zsolt, az MSZP országgyűlési frakciójának helyettes vezetője Tóbiás József, a párt elnökének üdvözlő levelét hozta. Mint írja, hatalmas teljesítmény az, amit az UMDSZ az elmúlt 23 évben végzett. Ezt nem lehet sem lebecsülni, sem pedig kétségbe vonni. Az országos szervezet évtizedek óta kitart értékei és elképzelései mellett, amelyek meg tudnak felelni a megmaradni és megújulni kettős elvárásának. Az UMDSZ megalkuvás nélkül vállalta a kárpátaljai magyarság képviseletét, jogainak kivívását és védelmét. Tette ezt egy kifejezetten kisebbségellenes politikai környezetben, a megye lakosságát különösen sújtó gazdasági-szociális problémák terhe mellett vagy akár a háború árnyékában. Ennek fényében az elért eredmények még kiemelkedőbbek. Sokan irigyek erre, írja Tóbiás József, aki szerint az elmúlt négy évben emiatt kellett nemtelen támadásokat kiállnia. Az eredmények, sikerek önmagukért beszélnek, hiszen Gajdos István elnöksége és parlamenti tevékenysége egyedülálló, gondoljunk csak a nyelvtörvény elfogadására vagy a magyar választókerület létrehozását garantáló jogszabály-módosításra. 
Kereskényi Gábor, a Romániai Magyar Demokrata Szövetség (RMDSZ) parlamenti képviselője Kelemen Hunor szövetségi elnök üdvözletét átadva felhívta a figyelmet: irigykedve nézi, hogy Kárpátalján szabad a nemzeti szimbólumok használata. A magyar zászlók ott vannak a hivatali épületeken, az oktatási intézményeken, a különböző rendezvényeken a résztvevők szabadon éneklik a Himnuszt. Mindez olyan érték, amire vigyázni kell. A Romániában, Erdélyben élő magyarságnak még meg kell vívnia saját „zászlóháborúját”.
Köteles László, a felvidéki Magyar Közösség Pártjának elnökségi tagja azt kívánta, hogy bár nehéz és hosszú munkáról van szó, ahogy a Luca székének is el kell készülnie egy új élet születésének az időpontjáig, az UMDSZ „lucaszéke” egy új kárpátaljai magyar élet megteremtésével fejeződjön be úgy, hogy minden magyar érdekét szolgálja. A „malenykij robot”-ra emlékezve, a Szolyvai Emlékpark kapcsán köszönetét fejezte ki, hogy az itt élők a felvidéki magyarság helyett is méltó helyet teremtettek az emlékezésre, ahol mindenki tiszteleghet a magyar mártírok emléke előtt. Az MKP nevében együttműködést ajánlott az országos szervezetnek jelenben és jövőben.


Ezután Zubánics László levezető elnök felolvasta dr. Keskeny Ernő, Magyarország rendkívüli és meghatalmazott nagykövetének a közgyűléshez intézett levelét.
- A köszöntések elhangzása után a levezető elnök felkérem Csulák Ernőt, az ellenőrző és mandátumvizsgáló bizottság tagját, hogy ismertesse jelentését. 

Csulák Ernő tájékoztatta a közgyűlést, hogy a regisztrációs ívek megvizsgálását követően a 280 kiosztott küldötti mandátumból a közgyűlésen jelen van 246 fő, azaz 87 százalék, ebből kifolyólag a közgyűlés – amely az Alapszabály értelmében a küldöttek 2/3-ának jelenléte esetén hozhat döntéseket – határozatképes. 
A levezető elnök szavazásra tette fel a jelentés elfogadását és a határozatképesség megállapítását: 
— Ki van mellette?

— Ki van ellene?

— Ki tartózkodott?
6. sz. határozat. Megállapítom, hogy ellenszavazat és tartózkodás nélkül elfogadtuk a ellenőrző és mandátumvizsgáló bizottság jelentését, amely alapján megállapítom, hogy a Közgyűlés határozatképes. 

- A levezető elnök felkérte Csulák Ernőt az ellenőrző és mandátumvizsgáló bizottság tagját, hogy tartsa meg jelentését az UMDSZ tevékenységének vizsgálatáról.

Csulák Ernő: Az UMDSZ Alapszabálya értelmében az Ellenőrző és Mandátumvizsgáló bizottságának feladata a Szövetség pénzügyi tevékenységének felügyelete. A két közgyűlés között eltelt időszak pénzügyeit megvizsgálva a Bizottság az alábbi jelentés teszi a Közgyűlésnek:

Az UMDSZ 2011-2014. évi pénzügyi tevékenysége mindenben megfelel az Ukrajnában hatályban lévő törvényeknek, a vizsgálat során a pénzügyi-könyvelési okmányok rendben találtattak. 

Az UMDSZ a 2013-as esztendőben 1 millió forintot nyert el a Bethlen Gábor Alap nyílt pályázatán működési költségekre, illetve 800 ezer forintot kulturális rendezvények lebonyolítására. A működési költségekre elnyert összeget az Európa-Magyar Ház fenntartására, rezsiköltségekre (villany, gáz stb) használta fel, a kulturális rendezvényprogramokból az év folyamán több kulturális rendezvényt valósított meg. A pályázati elszámolás benyújtásra került, azt a BGA elfogadta, s a szerződést lezárta.

A 2014. évi nyílt pályázati rendszerben 1,1 millió forintot nyertünk el a Bethlen Gábor Alaptól működésre és rendezvényekre, ezek elszámolása jelenleg is folyamatban van. Az UMDSZ által nyert pályázatok elszámolásait megvizsgálva a 2014. december 7-i állapotok szerint mindent rendben találtunk. Javasoljuk a Közgyűlés számára a 2011-2014. évi gazdasági tevékenységről szóló beszámoló elfogadását
A levezető elnök javasolta az ellenőrző és mandátumvizsgáló bizottság beszámolójának elfogadását. 
— Ki van mellette?

— Ki van ellene?

— Ki tartózkodott?
7. sz. határozat. A közgyűlés ellenszavazat és tartózkodás nélkül elfogadta a ellenőrző és mandátumvizsgáló bizottság beszámolóját a szövetség pénzügyi tevékenységéről. 

- A levezető elnök felkérte László Gábort, az etikai és szabályzat-felügyelő bizottság tagját, hogy tartsa meg jelentését az UMDSZ tevékenységének vizsgálatáról.

László Gábor: Az UMDSZ Alapszabálya értelmében az Etikai és Szabályzat-felügyelő Bizottság feladata az Alapszabály értelmezése, a szervezeti egységek vagy egyes tisztségviselők által hozott döntések elemzése, illetve véleménynyilvánítás azok jogosultságát illetően.

Az elmúlt időszakban az Etikai és Szabályzat-felügyelő Bizottságnak alapszabály-értelmezési feladata nem volt, etikai vétség, vagy hivatali határkör-túllépés kérdésében nem kellett külön üléseznie.

Az alábbiakból kiindulva az Etikai és Szabályzat-felügyelő Bizottság megállapítja, hogy az UMDSZ döntéshozó testületei döntéseik meghozatalakor az Alapszabályban, illetve a szövetség más dokumentumaiban megfogalmazott alapelvek szerint jártak el, a szövetség munkája során etikai vétségre nem került sor, a különböző döntések meghozatalára szabályosan került sor.

A levezető elnök javasolta az etikai és szabályzatfelügyelő bizottság beszámolójának elfogadását:

— Ki van mellette?

— Ki van ellene?

— Ki tartózkodott?
8. sz. határozat. A közgyűlés ellenszavazat és tartózkodás nélkül elfogadta az etikai és szabályzatfelügyelő bizottság beszámolóját a szövetség tevékenységéről. 

A hozzászólások sorát Szabó Árpád, a Beregszászi Magyar Gimnázium igazgatója nyitotta, aki sajnálattal állapította meg, hogy nem sikerült megállítani a magyar iskolahálózat sorvadását. Míg a 90-es évek során új intézmények alakultak, napjainkban megszűnnek, vagy tanulói-nevelői komplexumokká válnak. Ez nem csak a demográfiai tényezőkre vezethető vissza, mert az ukrán iskolákban a magyar tanulók számaránya növekszik. Az idei tanévben sok intézményben nem indult magyar osztály, számos iskolát bezárás vagy összevonás fenyeget. Míg a Beregszászi járás magyar tannyelvű iskoláiban tavaly 4311 diák tanult, ebben a tanévben 4177.
– Szólnunk kell még az oktatási reformról, amely úgy határozza meg a tanintézmények létszámát, hogy a magyarlakta vidék legtöbb településén csak elemi iskola marad, mivel a tervezet ezt nem köti létszámhoz – jegyezte meg Szabó Árpád. – Megszűnne viszont az általános iskolák többsége, középiskolákból csak mutatónak marad, mert az általános létszámát 100 főben, a középiskoláknál 500 főben határozza meg. … Az a folyamat, amely most a kárpátaljai oktatás berkeiben zajlik, és amit nem csak az ukrán állam idézett elő, egyenesen vezet a vasárnapi iskolákhoz, ahol gyerekeink istentisztelet vagy mise után díszmagyarban fognak magyar népdalokat és néptáncokat tanulni.
Bakancsos László járási képviselő Tollas Tibor egyik idézetével kezdte beszédét, amely szerint elsősorban saját magunkra kell támaszkodnunk a magyarság ügyeinek képviseletében, s egyik legfontosabb feladatunk a megmaradás, a magyarság szülőföldjén való boldogulásának biztosítása. Beszéde végén köszönetet mondott Gajdos Istvánnak az eddig végzett munkájáért. 

Hozzászólásában Zubánics László elemezte az elmúlt időszak eseményeit, majd szólt a közgyűlésen személyével kapcsolatos javaslatokról. Mint mondta, a szövetségben végzett munkáját eddig is szolgálatnak tekintette, ugyanakkor nem szeretné egy teljes ciklusra elvállalni az elnöki teendőket, mivel 2015-ben önkormányzati választásokra kerül sor, s valószínűleg egy új csapat is feláll, amely a szövetség munkáját irányítaná. Ezért csupán 4 hónapra szóló megbízatást kért, amely során a Szövetség ügyeinek rendbe tételét vállalta fel. 
- A továbbiakban került sor a tisztújítás lebonyolítására. A levezető elnök ismertette az UMDSZ tisztújításának mechanizmusát.

1. Meg kell választani a közgyűlés szavazatszámláló bizottságát. A bizottságba javasolta megválasztani az UMDSZ Ellenőrző és Mandátum Bizottságának jelenlévő tagjait, kiegészítve a szervezetek által javasolt személyekkel. 

A szavazatszámláló bizottság tagjai: Csulák Ernő, László Gábor, Majoros Mónika, Tóth Győző, Máté Erika.  
A levezető elnök javasolta a szavazatszámláló bizottság személyi összetételének jóváhagyását. 
— Ki van mellette?

— Ki van ellene?

— Ki tartózkodott?

9. sz. határozat. A közgyűlés ellenszavazat és tartózkodás nélkül jóváhagyta a szavazatszámláló bizottság személyi összetételét.

2. Ezután a levezető elnök tájékoztatott az Elnökség összetételévek kapcsolatos szabályokról: 
a.) Mivel az UMDSZ Alapszabályzata és Belső működési szabályzata a kérdéssel kapcsolatban ellentmondóan nyilatkozik, a Nemzeti Tanács tiszte volt a kérdés megfelelő rendezése. Az UMDSZ OT 2007. évi dédai ülésén döntött a tiszteletbeli elnöki intézmény bevezetéséről, amelyre dr. Tóth Mihályt, az UMDSZ korábbi elnökét választották meg. A 2014-2018. évi ciklusra ismét be kell tölteni ezt a tisztséget, amely a közgyűlés hatáskörébe tartozik. A Nemzeti Tanács azzal a javaslattal élt a közgyűlés felé, hogy a tiszteletbeli elnöki tisztséget a továbbiakban is fent kell tartani, annak betöltésére az elnökség tegyen javaslatot (javaslatokat) és jóváhagyás végett terjessze a közgyűlés elé.

Az elnökség 2014. december 11-i ülése az alábbi javaslattal élt – az UMDSZ tiszteletbeli elnökévé javasolta dr. Tóth Mihályt. 
A kérdésben szavazásra került sor: 
— Ki van mellette?

— Ki van ellene?

— Ki tartózkodott?

10. sz. határozat. A közgyűlés ellenszavazat és tartózkodás nélkül megválasztotta dr. Tóth Mihályt az UMDSZ tisztelebeli elnökévé.

b.)  A továbbiakban dr. Tóth Mihály vette át a közgyűlés levezetését:

Az Alapszabály értelmében az UMDSZ elnökét a Közgyűlés választja meg, ahol a Közgyűlés ügyrendi szabályzata értelmében a jelöltnek 2/3-os szótöbbséget kell kapnia a mandátum betöltésére. Mivel a Szövetség alapdokumentumai a Szövetség elnöke mandátumának idő előtti megszűnésével, illetve a soron kívüli választások megtartásával kapcsolatban külön kitételeket nem tartalmaznak, ezért a közgyűlési ügyrend szabályzata 9. pontja szerint – amely értelmében a különböző testületek tagjaira a járási (városi) és regionális szervezetek és a kollektív tagok adhatnak jelöléseket/ajánlásokat – az elnökség felkérte a járási/városi szervezetek közgyűléseit, hogy – mivel önjelölésekre lehetőség nincs, s a küldöttönkénti jelölések pedig fejetlenséghez vezetnének – tegyenek jelöléseket az UMDSZ elnöki tisztségére. Az UMDSZ városi és járási szervezetei közgyűlésein két név merült fel, akiket a nevezett szervezetek javasolnak az UMDSZ elnökévé megválasztani. Ez a két személy: Gajdos István és Zubánics László. 
A jegyzőkönyv számára megállapítom, hogy a járási/városi szervezetek közgyűlési jegyzőkönyvei szerint két személy kapott elnökjelölti ajánlásokat: Gajdos István és Zubánics László. 
Zubánics László korábbi felvetésére válaszolva tájékoztatom, hogy 4 hónapos mandátum megadására nincs lehetőség, a Szövetség elnökének 4 éves mandátum áll a rendelkezésére, ugyanakkor mindenki számára mód van a mandátumról lemondani. 

Tisztelettel megkérem a nevezett személyeket, hogy elfogadják-e a jelöléseket és vállalják a megmérettetést?
– Felkérem Gajdos Istvánt, hogy nyilatkozzon: „NEM”

– Felkérem Zubánics Lászlót, hogy nyilatkozzon: (Zubánics László nem válaszolt, visszautalva a korábbi 4 hónapos vállalására).
A nyilatkozatok alapján – a jelelölt hallgatását igennek fogadva el – megállapítom, hogy az UMDSZ elnöke megválasztása céljából jelölti státust kapott: Zubánics László. 
A küldöttgyűlésnek joga eldönteni a szavazás formáját, azaz nyílt, vagy titkos szavazás során választjuk meg a szövetség elnökét. Kérek javaslatokat!

1.) Nyílt szavazás;                      

2.) Titkos szavazás.

Ebben a kérdésben szavazást rendelek el. 

— Ki van mellette?

— Ki van ellene?

— Ki tartózkodott?

11. sz. határozat. Megállapítom, hogy a közgyűlés ellenszavazat és tartózkodás nélkül a nyílt szavazás mellett döntöttünk.

Tájékoztatom a küldötteket, hogy Alapszabályunk 3.8.4. pontja értelmében az UMDSZ elnökét a közgyűlés választja meg 4 évre 2/3-os szavazattöbbséggel. Tisztelettel felkérem a szavazatszámláló bizottságot, hogy számolják össze a szavazatokat és az eredményt jelentsék a levezető elnökségnek.
A fentiekből kiindulva szavazásra teszem Zubánics László jelöltségét az UMDSZ elnöki tisztségére:

— Ki van mellette?

— Ki van ellene?

— Ki tartózkodott?

12. sz. határozat. Megállapítom, hogy 210 támogató, 0 ellenszavazat és 1 tartózkodás mellett, miután megkapta a közgyűlés küldöttei 2/3-ának a támogatását, Zubánics Lászlót az UMDSZ elnökévé választottuk.

Gratulálunk!

c). Az alapszabály értelmében az UMDSZ UMNT elnöke hivatalánál fogva az elnökség tagja.
d). Szövetségi alelnök-jelöltek: 


A szövetség Alapszabálya nem rendelkezik közvetlenül az alelnökök számával, illetve az általuk végzett feladatkörökkel, azt csupán a Belső működési szabályzat rögzíti, amely szerint az elnökség minimálisan 6 tagból: az elnökből, 4 alelnökből és az UMNT elnökéből áll. 
Felhívom a figyelmet, hogy az UMDSZ Közgyűlésének Ügyrendi Szabályzata IV./4. pontja értelmében az elnök és az alelnökök megválasztásához a küldöttek 2/3 részének támogatása szükségeltetik. A Belső Működési Szabályzat értelmében az alelnökök személyére az elnök tehet javaslatot. Felkérem Zubánics László elnök urat, hogy tegyen javaslatot az alelnökök személyére:

– Bakancsos László, Dánics Éva, Doma István, Kocsis Mária, Kőszeghy Elemér, Péter Csaba, dr. Spenik Sándor, Tóth Miklós, Vass Tibor. 
Az alelnökök személyét csomagban szavazásra teszem fel.

Ebben a kérdésben szavazást rendelek el. 

— Ki van mellette?

— Ki van ellene?

— Ki tartózkodott?

13. sz. határozat. Megállapítom, hogy 210 támogató, 0 ellenszavazat és 1 tartózkodás mellett, az alelnökök megkapták a közgyűlés küldöttei 2/3-ának a támogatását.

Javaslom, hogy a közgyűlés ruházza fel az elnököt és a megalakuló elnökséget, hogy legkésőbb 2015. január 20-ig megtartott ülésén döntsön az alelnöki munkakörök elosztásáról.

Ebben a kérdésben szavazást rendelek el. 

— Ki van mellette?

— Ki van ellene?

— Ki tartózkodott?

14. sz. határozat. Megállapítom, hogy ellenszavazás és tartózkodás nélkül a javaslatot jóváhagytuk.


e) Javaslom megszavazni az elnökség összetételét. A fenti elvekből kiindulva az elnökség tagjai: elnök, tiszteletbeli elnök, az UMNT elnöke, az alelnökök és a járási szervezetek elnökei: Kőszeghy Mária (Ungvári járási szervezet), Máté Gyula (Munkácsi járási szervezet), Horváth László (Beregszászi járási szervezet), Tóth Bálint (Nagyszőlősi járási szervezet), Ambrus Pál (Técsői járási szervezet).


Ebben a kérdésben szavazást rendelek el. 

— Ki van mellette?

— Ki van ellene?

— Ki tartózkodott?

 15. sz. határozat. Megállapítom, hogy ellenszavazás és tartózkodás nélkül az elnökség összetételét jóváhagytuk.

f) Alapszabályunk értelmében meg kell választanunk a szövetség etikai és szabályzat-felügyelő, Ellenőrző és Mandátumvizsgáló Bizottságát.

Javaslom, a két bizottság jóváhagyását az alábbi összetételben:

Etikai és Szabályzat-felügyelő Bizottság: László Gábor (elnök), tagok: Tóth Katalin, Szabó Tibor.
Ebben a kérdésben szavazást rendelek el. 

— Ki van mellette?

— Ki van ellene?

— Ki tartózkodott?
16. sz. határozat. Megállapítom, hogy ellenszavazás és tartózkodás nélkül a bizottság  összetételét jóváhagytuk.

Az Ellenőrző és Mandátumvizsgáló Bizottság: Fodor Béla (elnök), tagok: Csulák Ernő, Tóth Győző. 
Ebben a kérdésben szavazást rendelek el. 

— Ki van mellette?

— Ki van ellene?

— Ki tartózkodott?
17. sz. határozat. Megállapítom, hogy ellenszavazás és tartózkodás nélkül a bizottság  összetételét jóváhagytuk.

Megállapítom, hogy megtörtént a tisztújítás az UMDSZ valamennyi olyan szervében, amely a közgyűlés hatáskörébe tartozik.
A fórum további részében Péter Csaba, az Ukrajnai Magyar Demokrata Párt (UMDP) elnöke kifejtette, a 2014-es esztendő súlyosabb következményekkel járt, mint a Szovjetunió felbomlása. A lakosság elszegényedése roppant aggasztó, ráadásul nem látni, hogy az ország vezetése keresné a megoldást. Szólt a földek kiárusítását lehetővé tevő törvényről, az ebben rejlő veszélyekről. Rámutatott, a közösség anyagilag nem képes felvenni a harcot az ukrán oligarchákkal. Fontosnak nevezte egy magyar kereskedőház nyitását Kárpátalján. A jövőre esedékes helyhatósági választások kapcsán kifejtette, az UMDP-nek minden szinten indulni kell, beleértve a megyeit is.
Bakancsos László, az UMDSZ Beregszászi Járási Szervezetének ügyvezető alelnöke szólt a tagsági díj bevezetésének szükségességéről. Emellett javasolta, az anyaország havonta jelentős összeggel támogassa a kárpátaljai magyar pedagógusokat, mert ezzel növelhető az oktatás színvonala, elősegíthető a pedagógusok szülőföldön maradása.
Kőszeghy Elemér felhívta a figyelmet: az UMDSZ-ről sok mindent el lehet mondani – jót és akár rosszat is –, de egyet biztosan: a szövetség az elmúlt 23 évben soha nem volt a cirkusz, a botrány, a hatalmi civódások és a belső puccskísérletek szervezete. Gajdos István bölcs és előrelátó lépést tett akkor, amikor átadta a stafétabotot Zubánics Lászlónak. Ám arról sem kell elfeledkezni, hogy bő egy évtizede egy hasonlóra már sor került. Akkor dr. Tóth Mihály adta át ugyanezt a stafétát Gajdos Istvánnak. A szervezet erejét jelzi, hogy mindhárom elnök jelen van a teremben, s támogatásáról biztosította a másikat.
Galajda József, a Beregszászi Városi Tanács tagja is a jövőről, a 2015-ös választásokról osztotta meg gondolatait, győzelmet kívánva az UMDSZ-nek.

A felszólalások alapján dr. Tóth Mihály Bakancsos László javaslata alapján az UMDSZ éves tagsági díját 5 (öt) hrivnyában terjesztette be jóváhagyásra.
Ebben a kérdésben szavazást rendelt el. 

— Ki van mellette?

— Ki van ellene?

— Ki tartózkodott?
18. sz. határozat. Megállapítom, hogy ellenszavazás és tartózkodás nélkül a közgyűlés jóváhagyta az éves tagdíj összegét 5 hrivnyában.

Bakancsos László másik javaslata alapján az elnökség feladata lesz egy, a pedagógusi életpálya-modell kidolgozásával kapcsolatos koncepció kidolgozása, illetve ezzel kapcsolatos levél eljuttatása a magyar kormányhoz

Felkérem a levezető elnököt, hogy ismertesse az UMDSZ Közgyűlésének politikai nyilatkozatát. 

          Az Ukrajnai Magyar Demokrata Szövetség 2014. december 13-án megtartott közgyűlésén meghallgatta és elfogadta a szövetség vezetésének a 2011–2014 közötti időszak munkájáról szóló beszámolóját, értékelte a szervezet elmúlt három negyedévben végzett tevékenységét, az alapszabályban rögzített hatáskörében eljárva döntött az UMDSZ vezető szerveinek megválasztásáról. A testület ajánlásokat fogalmazott meg az UMDSZ 2015. évi stratégiájával, illetve az Ukrajnai Magyar Demokrata Pártnak a jövő évi önkormányzati választásokon való részvételével kapcsolatban is.

         Mint a jelenlévő küldöttek megállapították, kárpátaljai magyarságot jelenleg a csöggedtség és az érdektelenség jellemzi. Ahogy bizakodva tekintettek a májusi elnökválasztások elő, s reméltek megoldást a polgárháborús helyzetre, a keleti frontokon elszenvedett veszteségek, a kiontott emberéletek, s sorozások miatt az emberek hite megrendült a törvény mindenhatóságában.

Az idei esztendő történései soha nem látott kihívások elé állítja közösségünket. A felismerhetetlenségig átalakultak azok a társadalmi keretek, amelyek a kisebbségi létet szabályozták az országban. A társulási megállapodás aláírásával ugyan Ukrajna az európai normák mellett tette le voksát, ennek ellenére azt látjuk, hogy a kisebbségi jogok egyre inkább szűkülnek: visszaszorulóban vannak nyelvhasználati jogaink, a tervezett közigazgatási reform keretében magyar többségű önkormányzatok szűnhetnek meg, veszélybe kerülhetnek oktatási intézményeink.

Sajnálattal kell megállapítanunk, hogy a kárpátaljai magyarság közoktatási helyzete az utolsó években jelentős visszafejlődési tendenciákat mutatnak. Nem sikerült megállítani a magyar iskolahálózat sorvadását, illetve az oktatás minőségének romlását, ez utóbbi részben oka és következménye is, hogy a magyar szülők nagy része már az ukrán oktatási intézményekben taníttatja gyermekeit. A felmerülő problémák megoldására sürgősen megfelelő oktatási stratégia kidolgozására van szükség, amelyben valamennyi érintett felelt be kell vonni.

A létbizonytalanság egyre több emberben erősíti meg az elhatározást, hogy elhagyja szülőföldjét. Ahhoz, hogy a kárpátaljai magyarság megmaradjon szülőföldjén, gazdaságélénkítő programokra, munkahelyteremtő beruházásokra van szükség régiónkban. A határon átnyúló befektetések, új vállalatok telepítése, mikrohitelprogramok kitelepítése, a földprivatizáció további támogatása. 

2014 októberében parlamenti választások zajlottak országunkban, s a rendelkezésre álló törvényes lehetőségek ellenére sem jött létre a kárpátaljai magyarok nagy részét összefogó választási körzet. Ez, illetve a választási folyamatok azt mutatták, hogy helyes volt Szövetségünk 2010-ben kidolgozott stratégiája – Ukrajnában a jelenlegi körülmények között a kisebbségi érdekképviselet kizárólag egy ukrajnai párttal való koalíciós megállapodás keretében valósulhat meg. 


2015 tavaszán helyhatósági választásokra kerül sor Ukrajnában. Az előzetes elképzelések szerint ezeket nyílt listák alapján bonyolítják le. Az utóbbi választások tendenciái azt mutatják, hogy csökkenő lélekszámú magyarságunk elfordult az egymással torzsalkodó magyar szervezetektől, s ukrán pártokat támogat szavazataival. Mindezek a nehézségek csak akkor küzdhetők le, amennyiben a magyar pártok összefogva, akár közös listát vagy jelölteket támogatva indulnak el a megmérettetésen, ellenkező esetben a megyei érdekképviselet is elveszni látszik. 

A közgyűlés küldöttei sajnálattal állapították meg, hogy bár a közelmúltban számos személyi akadály elhárult a kárpátaljai magyar-magyar, illetve a magyar kormány-UMDSZ párbeszéd elindításának útjából, mindmáig nem került sor látványos elmozdulásra sem az intézményesített kapcsolatfelvétel, sem a nemzeti együttműködési rendszerbe való bevonása terén. A küldöttek felhatalmazták a Szövetség vezetőit, hogy kezdeményezzenek tárgyalásokat a magyar kormánnyal és a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetséggel. 

Szervezetünket aggasztja, hogy a meghirdetett tűzszünetek ellenére Kelet-Ukrajnában tovább ropognak a fegyverek, és fennáll annak veszélye, hogy további magyar fiatalok veszítik életüket ebben az értelmetlen háborúban. Követeljük a konfliktus mielőbbi békés rendezését, ellenkező esetben ugyanis félő, hogy egy ma még felmérhetetlen gazdasági, politikai és erkölcsi káosz kerekedik felül Ukrajnában.

Beregszász, 2014. december 13. 

Az UMDSZ Közgyűlése
A nyilatkozat szövegének jóváhagyását szavazásra teszem fel.
— Ki van mellette?

— Ki van ellene?

— Ki tartózkodott?
19. sz. határozat. Megállapítom, hogy ellenszavazás és tartózkodás nélkül a közgyűlés jóváhagyta a politikai nyilatkozatot.

Tisztelettel bejelentem, hogy ezennel az UMDSZ XXI. Közgyűlését berekesztem. 
Erőt, egészséget kívánunk mindenkinek, hogy lehetőségeinkhez mérten mindenki hozzájáruljon az ukrajnai magyarság egységesítéséhez, a Közgyűlésen kitűzött célok maradéktalan megvalósításához.
Levezető elnökség:

Zubánics László

Dr. Tóth Mihály

Jegyzőkönyv-vezető:

Kocsis Mária
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